

ПЕДАГОГ – ЕЁ ВЫСШЕЕ ПРИЗВАНИЕ. СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ РОЗЫ ЕСХАНОВНЫ САРБАЕВОЙ



Высшее образование и наука Казахстана понесли большую утрату: после тяжёлой болезни ушла из жизни педагог по призванию и велению души, замечательный учёный, кандидат исторических наук, доцент Роза Есхановна Сарбаева.

Трудно поверить в безвременную кончину этого солнечного, светлого человека.

Роза Есхановна родилась 20 июля 1965 года в селе Биржан Енбекшильдерского района Кокчетавской области. С отличием закончила факультет английского языка Кокчетавского Педагогического Института им. Чокана Валиханова.

Трудовой путь Розы Есхановны, её дорога в ведущий национальный университет страны и в науку начались на кафедре иностранных языков. Вся трудовая биография Розы Есхановны связана с высшим образованием, прошла практически все ступени становления высококлассного педагога и ученого. Всю свою сознательную жизнь она посвятила педагогике, преподавала английский язык для студентов и магистрантов,

специализировавшихся по мировой экономике и политике.

Поиск новых знаний и форм самореализации привел ее много лет назад в Казахский национальный университет им. аль-Фараби. Здесь она серьезно занялась наукой под эгидой известной школы международных, которой руководил профессор Ибрашева Ж.У. Он и стал ее учителем, научным консультантом, руководителем, которого она боготворила и уважала настолько, что была, пожалуй, единственной, кто до последней минуты Учителя оставался приверженцем его идей евразийской интеграции. Однако первоначально, увлеченная проблемой гендерного неравенства, Роза Есхановна постепенно убедила и Ибрашева Ж.У. в научной значимости гендерной проблематики. Она сконцентрировала свой исследовательский интерес на серьезном изучении гендерных аспектов в международной политике. Тема исследования, выбранная вместе с научным руководителем Ж.У. Ибрашевым – «Гендерная политика международных организаций – ООН и ОБСЕ: исторический и современный аспект», была успешно защищена в 2010 году. Несмотря на то, что работа над диссертацией была нелегкой, Роза Есхановна, благодаря неутомимой энергии, 27 октября 2010 года успешно защитила кандидатскую диссертацию.

Целеустремлённая, ответственная, активная, с отличным знанием английского языка была сразу замечена руководством. Роза Есхановна отличалась особым креативным духом, была очень требовательной, принципиальной как к себе, так и к своим коллегам и студентам, оставаясь доброземельной и порядочной, не допуская высокомерия и беспочвенных споров.

Роза Есхановна пользовалась большим авторитетом среди студентов, преподавателей нашего факультета и всего университета. Она открыто выражала своё мнение, предлагая конструктивные идеи, предложения.

Благодаря высокому профессионализму, эрудиции, интеллигентности, уважительному отно-

шению к студентам и окружающим её людям, Розу Есхановну приглашали в качестве лектора на договорной основе в Казахский Государственный Университет Мировых языков и Международных отношений; в Лингвистический Центр КИМЕП; на кафедру ЮНЕСКО, международной журналистики и связям с общественностью читать лекции на английском языке.

Область исследований была обширна: лингвострановедческие аспекты преподавания английского языка, коммуникативная компетенция; профессионально-ориентированное обучение иностранному языку, новые технологии преподавания; гендерная политика Казахстана; Евразийская интеграция. В целях исследования вышеназванных актуальных аспектов Роза Есхановна принимала активное участие во всех научно-методических мероприятиях, проводимых на кафедре, а также на уровне факультета, университета и за рубежом.

Первый грант на стажировку в Международном летнем Институте «Democracy and Diversity» по программе Департамента политических наук для Восточной и Центральной Европы Университета New School Роза Есхановна получила в июле 2004 г. и прошла в Кракове, Польше. После этой стажировки Роза Есхановна получала немало зарубежных грантов по разным программам (в основном по гендерной политике), совершенствуя свой потенциал в Германии, Великобритании, Франции, Индии, Кыргызстане, России и др. странах. В рамках научно-исследовательской деятельности она оставалась активных и действующим аналитиком, ученым, ею опубликовано около 50 работ. В сфере учебно-методической работы ей принадлежит соавторство восьми типовых программ ГОСО для специальностей МО, МП, МЭ; 4 учебных пособия (в соавторстве); двух монографий, более 30 научных статей, а также она является составителем-разработчиком тестовых заданий для ежегодной Предметной Олимпиады «Аль-Фараби» КазНУ. Изданные учебные пособия остаются полезными, необходимыми для обучения студентов и магистрантов факультета. За учебное пособие «English for Economists» в 2016 году ей был вручен Диплом 1 степени как за лучшее учебное пособие года.

Роза Есхановна являлась членом Центра гендерного образования КазНУ им. аль-Фараби, была зам. директора Евразийского научно-исследовательского центра ФМО КазНУ им. аль-Фараби, заместителем заведующего кафедрой дипломатического перевода по научно-исследо-

вательской работе и международному сотрудничеству.

Следует особо отметить огромную роль ее супруга Баккали в становлении Розы Есхановны как педагога и учёного. По ее признанию, именно он давал ей силы, именно он помог ей реализовывать свой потенциал; он поддерживал ее стремление к научному росту, педагогическому совершенствованию, и никогда она не слышала упреков за «отдаление» от семейных радостей. Как она рассказывала, это шло в разрез традиционному воспитанию мужа в отношениях с целеустремленным «северным» характером Розы. Наоборот, она сама переживала за ситуации, возникавшие из-за необходимости ее выезда за рубеж, проведения ответственных университетских мероприятий и пр., например, в периоды её зарубежных командировок и стажировок. На самом деле они создали превосходную, гармоничную семью, воспитали прекрасную, такую же творческую натуру, как они сами, дочь Акшолпан.

Роза Есхановна, нежная и тонкая натура, одновременно была очень мужественным человеком. С юности ей самой приходилось преодолевать немало трудностей – рано испытала утрату матери, и по жизни нередко сопровождали невзгоды, и никогда, какие бы ни были сложности, она не перекладывала их на других, не жаловалась. Узнавали об этом постфактум. Потому что она всегда излучала свет, она оставалась для всех очень позитивным, жизнерадостным, неизменно приветливым человеком с согревающим взглядом, тонким чувством юмора.

Окружающие не догадывались о ее болезни, Роза Есхановна никогда не говорила, тем более не жаловалась на свое состояние. Только очень близкие, не сразу были посвящены и очень надеялись на чудо, которого она заслуживала. До последнего вздоха она переживала за студентов, за новые и новые задания, которые не успевала вовремя сдать, за то, что «Гульнаре, у которой своя нагрузка, приходится ее заменять», что «Маре не успевает дать материал для очередной статьи», что «не позвонила Ляззат», что «с Марьяш не проработала план очередного учебного пособия» и т.д. К своей болезни она относилась по-философски, не говорила о ней, не обсуждала. Просто как-то шутя, заметила: «Всевышний посылает такие испытания только сильным. Он, наверное, готовит меня к какой-то серьёзной миссии».

Планов у Розы было очень много, и она искренне надеялась включиться в полную силу за

их осуществление. Начатое ею, конечно, мы завершим, в память о соратнице, в благодарность за дружбу, которую она нам подарила.

Розу Есхановну, без всяких сомнений, можно отнести к тому редкому типу людей, которые всегда очень искренни в своих чувствах, словах, поступках, Она была открыта для общения и искренней дружбы, для точного понимания жизненных обстоятельств. С ее утратой начинаешь осознавать, что редко, кто может быть таким правдивым в проявлениях силы и нежности своего характера: она находила верную ноту для слов поддержки и сочувствия в сложной ситуации, в которой оказывался ее коллега, ее студент, близкие. Она умела вместе сопереживать, забывая о себе, а это многого стоит и почему-то мало ценится при жизни. Для каждого у нее находился свой ключик – ненавязчивое слово, легкая шутка, совершенно бескорыстное предложение помочь, поддержать. Порой она могла

действовать решительно, не оглядываясь на звания и статусы, и добивалась справедливого решения! Но не для себя.

Уверены, что Роза Есхановна Сарбаева навсегда останется в памяти Скромным, Добрым и очень Значимым Человеком, особенно для тех, кто стал ей близок по духу и жизненно-му настрою. Нам очень не будет хватать Розы Есхановны.

от коллектив факультета международных отношений Казахского национального университета имени аль-Фараби

*Макишева М.К., доцент КазНУ кафедры дипломатического перевода
Карипбаева Г.А., старший преподаватель кафедры дипломатического перевода
Губайдуллина М.Ш., профессор кафедры МО и МЭ*